

## Отзыв

об автореферате Карпенко Ирины Сергеевны

«Национальная специфика семантем русской и английской адъективной лексики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование посвящено аспектному анализу национальной специфики семантем наиболее частотных адъективных лексем русского и английского языков с использованием введенных в рамках разрабатываемого в Воронежском госуниверситете сопоставительно-параметрического метода формализованных индексов и шкал. *Актуальность* исследования определяется отсутствием работ, посвященных анализу полисемии наиболее частотных адъективных лексем русского и английского языков, а также выявлению коммуникативной востребованности значений таких языковых единиц.

*Научная новизна и теоретическая значимость* рецензируемой работы не вызывают сомнения. В диссертации вводятся два новых индекса сопоставительно-параметрического описания языков – индекс стабильности семантем группы и индекс относительной семемной наполненности семантем группы, а также предлагается еще один аспект описания национальной специфики групп семантем (аспект семемной представленности семантем). Стоит также отметить, что в лингвистический обиход вводится понятие «актуальная семантема», и аргументировано доказывается ее отличие от словарной, а также описываются типы несовпадения данных семантем.

В ходе проведенного корпусного анализа адъективных лексем русского и английского языков были выявлены новые семемы и лексико-грамматические варианты, не зарегистрированные в авторитетных лексикографических источниках, так и семемы, не являющиеся актуальными для носителей языка на современном этапе. Таким образом, прикладной

характер исследования подтверждается возможностью применения его результатов для уточнения словарных статей. Несомненным достоинством рецензируемого исследования и еще одним подтверждением его *практической значимости* является «Словарь коммуникативной релевантности семем наиболее частотных адъективных лексем русского и английского языков», который может быть использован в практике преподавания русского и английского языков.

Алгоритм исследования четко прописан и последовательно реализован. Основные положения, выносимые на защиту, убедительно доказаны, сформулированные выводы аргументированы.

Диссертационное исследование Карпенко Ирины Сергеевны «НАЦИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА СЕМАНТЕМ РУССКОЙ И АНГЛИЙСКОЙ АДЪЕКТИВНОЙ ЛЕКСИКИ», представленное на соискание ученой степени кандидата наук, является завершенным исследованием, соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка и критериям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а его автор, Карпенко Ирина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил «Военно-воздушной академии имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж), доцент

Колтакова Софья Владимировна

394064, г. Воронеж, ул. Старых Большевиков, 54 «А».

Электронная почта: koltakova2007@yandex.ru

Контактный телефон 89107466444

Подпись С. Колтаковой заверяю

Помощник начальника строевого отдела

ВУНЦ ВВС «ВВА» подполковник



14.03.22

А. Саввин